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NV e ISKOLa:. . .iiiiiiee e
I. Fizikatorténeti kérdés 15 pont
frd be a tablazat megfeleld cellajaba az adott gorog tuddshoz il16 allitas betiikodjat!
Neve Arkhimédész Démokritosz Piithagorasz
Arcképe ; :

Mettd]l meddig €élt?
Mit fedezett fel?

Mit tudunk felfedezése
kortiilményeirdl?

Milyen legendak
fiz6dnek nevéhez?

Szalloigéveé valt
mondasa

1. Mettdl meddig €1t?
A. (kb. Kr. e. 287 sziciliai Szirakazaban — Kr. e. 212)
B. (kb. Kr. e. 460 Abdéra — kb. Kr. e. 371)
C. (kb. Kr. e. 560 Szamosz szigetén — kb. Kr. e. 480)

2. Mit fedezett fel?
A. Atomelméletet, a koriilottiink 1évo targyak elemi OsszetevOkre bonthatok, amelyeket
tovabb bontani mar nem lehet.
B. Derékszogli haromszogek oldalhosszai kozotti Osszefiiggést (egyes forrdsok szerint
tanitvanyai). Felismerte, hogy a hang magassaga a rezgd hur hosszénak fiiggvénye.
C. Az azonos tomegli eziistbdl késziilt targy tobb vizet szorit ki, mint a tiszta aranybol
késziilt. A felhajtoerd és a kiszoritott folyadék mennyisége kozotti osszefliggést.

3. Mit tudunk felfedezése kortilményeirdl?
A. Felfedezését elméleti uton kapta, nem végzett hozza semmilyen kisérletet.
B. A legenda szerint felfedezésekor varosanak utcain mezteleniil végigrohant, és a
,Heuréka!”, magyarul ,,Megtalaltam!” szot kialtozta.
C. Tételének felfedezésekor szdz okrot adldozott az isteneknek (egyesek szerint azdta félnek
az 0krok a tudoményos felfedezésektdl).

4. Milyen legendak fliz6dnek nevéhez?
A. A ,nevetd filozofus”-nak is nevezik. Azt mondjak, Athénba is elment és nem torte magat,
hogy ismertté valjék, mert megvetette a hirnevet. Az egyik legfurcsabb rola sz616 monda
a rémai Laberius egyik toredékében maradt rank, eszerint vak volt, mert a nap fényét
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pajzsaval a szemébe tiikrozve vakitotta meg magat, hogy ,,ne lassa, hogyan élnek a
gonoszok”.

B. A legenda szerint egy romai tdmadast ugy hiusitott meg, hogy tiikrokkel felgyujtotta a
tamado hajok vitorlait. Kérdéses hogy a kor miszaki szinvonaldn ez lehetséges volt-e:
siktiikroket nagyon nehéz lett volna dsszehangoltan mozgatni, allithaté fokuszi homoru
tiikor pedig még nem volt.

C. Arisztotelész megemliti, hogy képes volt ugyanannak a napnak ugyanabban az 6rdjaban
tobb helyen is tartozkodni: ,,Sok ember latta 6t egyidejiileg Metapontionban ¢s Krotonban
is. Oliimpiaban a jatékok idején folallt a szinhdzban, és megmutatta, hogy az egyik laba
aranybol van.”

5. Szalldigévé valt mondasa:
A. Utolsé mondasa: Ne zavard koreimet!
B. A levegére, amit belélegzek, a vizre, amit iszom, nem tiirdk el semmilyen ellenvetést
azzal szemben, amit mondando6 vagyok!
C. Elmentem Athénba, és senki sem ismert.

I1. Bor Palrél 12 pont
Azonos a hetedik osztalyosok III. szamu feladataval.

I11. Mérd meg! 12 pont
Azonos a hetedik osztalyosok IV. szamu feladataval.

IV. Utazzunk! 8 pont
Az egyik személyautd benzinfogyasztdsa 50 km/h sebességgel 6,0 liter/100 km, 90 km/h
sebesség mellett 6,5 liter/100 km.

1. Mennyi iizemanyagra van sziikségiink, hogy Szegedrdl Hoédmezdévasarhelyre eljussunk, és
megtegyiik a 30 km-es tavot 90 km/h sebességgel?
A. 1,80 liter B. 1,95 liter C. 2,50 liter D. 2,95 liter E. 3,80 liter

2.Mako és Szeged kozott mar telepiiléseken keresztiil kell hajtanunk, és a 30 km-bdl 10-et
lakott teriileten kell haladnunk 50 km/h sebességgel, a tobbit lakott teriileten kiviil 90 km/h-
val. Hany liter lizemanyagot hasznalunk most el?
A. 1,80 liter B. 1,85 liter C. 1,90 liter D. 1,95 liter E. 2,00 liter

3. Mekkora tomegii szén-dioxidot bocsat a varos levegdjébe autonk kilométerenként, ha 50 km/h
sebességgel halad megallas nélkiil? A benzin tomegének 84%-a szén, amely szén-dioxidda ég
el. 12 g szénbdl 44 g szén-dioxid keletkezik. A benzin siirlisége 740 kg/m’.

A. 0,137 ¢g B. 1,37¢ C. 13,7¢ D. 137¢g E. 1370 g

4. Becsiild meg, hogy hany tonna szén-dioxiddal terheli Szeged levegdjét az a 40 ezer auto,
amely naponta a varosban 30 km-t aut6zik!
A. 0,1644 t B. 1,644 C. 16,44 t D. 164,41t E. 1644t

V. Szamoljunk csak! 10 pont
Egy edénybe 1 liter 4 °C-os vizet tettiink, majd egy meriiléforraléval melegiteni kezdtiik. A

viz 10 perc elteltével felforrt. A viz fajhdje 4180 . Mekkora a mertil6forrald hasznos

J
kg°C
teljesitménye? Miért irtdk a forraléra mégis azt, hogy 800 W?

A forrasban 1év0 vizbe 4 darab, egyenként 100 g tomegili 4 °C-os réztombdt dobtunk. Mennyi

J
1d6 mulva varhatjuk, hogy a viz ismét forrasba jon? A réz fajhdje 385 kg °C



